
표본론 2023년 중간시험 (월, 수 10:30~11:45)

[1] 전화를 이용한 선거예측조사에서 무선전화면접 방식과 무선전화 자동응답시스템(ARS) 방식 중
에서 어떤 방식으로 조사했느냐에 따라 조사결과가 달라진다는 주장이 있다. 이를 확인하기 위
해 2022년 2월 교통방송(TBS)의 의뢰를 받아 한국사회여론연구소(KSOI)가 동일한 시점에 동
일한 설문지를 이용해 두 가지 다른 방식으로 조사했다. 아래 자료를 보고 물음에 답하시오.

 

무선전화면접 무선ARS

표본크기
이재명 후보의 지지율
윤석열 후보의 지지율

1005
43.8%
36.1%

1000
43.2%
45.0%

[1-1] 무선전화면접 조사에서 이재명 후보와 윤석열 후보의 지지율 차이에 대한 95% 신뢰구간을 
구하시오. 1005명의 표본을 단순확률추출 했다고 가정하시오.

[1-2] 두 조사방식에서 윤석열 후보의 지지율에 유의한 차이가 있다고 할 수 있는가? 이때 두 조
사에서 각각 단순확률표본을 추출했다고 가정하시오. 유의수준은 5%이다.

[2] 어떤 기업의 인사부 담당자가 지난 한 해 동안 기업 소유의 46개 생산공장에서 이루어진 병가
일수의 총합을 추정하고자 한다. 46개 공장을 20개의 작은 공장들로 이루어진 층, 26개의 큰 공
장 층으로 나눌 수 있다고 한다. 작은 공장에서 한 해 동안 병가일수는 대략 0에서 100 사이이
고, 큰 공장에서 병가일수는 대략 10에서 200 사이라고 한다. 한 해 동안 총 병가일수를 오차의 
한계 100으로 추정하고 싶다고 할 때

  [2-1] 표본크기를 두 층에 어떤 비율로 할당하는 것이 좋은가?
  [2-2] 적절한 표본크기를 구하시오.
[3] 단순확률표본(simple random sample) …의 표본평균을  , 표본분산을 이라고 할 때
  [3-1]   




  임을 증명하시오. 증명 과정에서 ≠ 일 때   

 임을 
증명없이 이용해도 된다. 

  [3-2]   

임을 증명하시오. 이때   




  을 이용해도 된다.

[4] “무응답층을 보정하기 위해 사후층화(poststratification)를 할 수 있으나 무응답층과 응답층이 
다른 특성을 가지는 경우 무응답층으로 인한 편향은 여전히 문제가 된다”라는 주장이 무엇을 의
미하는지를 구체적 수치를 들어 설명하시오.

[5] 중앙선거조사여론심의위원회 홈페이지에 다음과 같은 내용이 공지되어 있다. 

   전화조사에서 협조율은 접촉(전화연결)이 이루어진 총 사례수, 즉 조사거절, 중도이탈, 응답완료를 
모두 합한 사례수에서 응답완료 사례수가 차지하는 비율이다. 접촉률은 전화를 걸었을 때 접촉이 
이루어진 사례수가 차지하는 비율로서 통화중이거나 전화를 받지 않은 사례가 많으면 접촉률은 
낮아진다. (이때 결번으로 인한 접촉 실패는 접촉률 계산에서 고려하지 않는다.) 우리나라에서 응
답률은 협조율이며 국제기준 응답률은 이 협조율에 접촉률을 곱한 값으로서 접촉률이 낮을수록 
국제기준 응답률은 낮아지게 된다. 우리나라 응답률은 접촉률을 고려하지 않는데 접촉률을 고려하
지 않아도 된다고 생각하는가? 국제기준 응답률과 같이 접촉률을 고려해야 한다면 그 이유는 무
엇인지 설명하시오.


